

## 1.

### ИЗВЛЕЧЕНИЯ ИЗЪ ПРИКАЗОВЪ

### Г. ВОЕННАГО МИНИСТРА.

8-го декабря 1867 года, № 395.

Государь Императоръ, согласно съ положеніемъ военнаго совѣта, Высочайше повелѣть сопроводить: дополнить ст. 921 ч. IV кн. II „Св. Воен. Пост.“, излагающую правила о приемѣ бѣлаго оружія въ войскахъ, согласно прилагаемому при семъ проекту.

### ПРОЕКТЪ

дополненія статьи 921 ч. IV кн. II „Св. воен. пост.“, о приемѣ  
бѣлаго оружія.

#### Существующее изложеніе.

Ст. 921. Бѣлое оружіе, также какъ и огнестрѣльное, принимается: совершиенно готовое, освидѣтельствованное, выдержавшее установленную пробу и сходное по наружному виду съ Высочайше утвержденнымъ образцомъ, а по размѣрамъ частей и вѣсу — съ дозволенными допусками противъ Высочайше утвержденныхъ чертежей. (Приложение XXXII.)

#### Предполагаемое дополненіе.

Остается безъ измѣненія.

Дополненіе. Бѣлое оружіе опробованное, принятое и заклейменное на заводахъ артилерийскими приемщиками, при поступлении въ склады, а равно при передачѣ изъ одного склада въ другой, не должно быть подвергаемо пробамъ,

для избѣжанія порчи оружія отъ повторенія этихъ пробъ, а осматривается только по наружному виду и принимается по сказаннымъ выше клеймамъ артилерійскихъ пріемщиковъ. Браковать бывшее оружіе склады могутъ только за поломки или другую порчу оного, происшедшую при перевозкѣ или отъ иснадлежащаго храненія. Такимъ же образомъ должны поступать и войска при пріемѣ имъ бывшаго оружія изъ складовъ или заводовъ; но если въ войскахъ, по какому бы то ни было поводу, возникнетъ сомнѣніе въ доброкачественности доставляемаго имъ бывшаго оружія, то они должны, принявъ оружіе, заявить объ этомъ тому штабъ-офицеру, которому поручена осмотръ оружія въ этихъ войскахъ, въ то срочное время, въ которое имъ осматривается вообще все оружіе. Этому штабъ-офицеру предоставляется право, въ случаѣ надобности, производить повторительные пробы надъ бывшимъ оружіемъ изъ числа принятаго въ войска, относительно доброкачественности которого было заявлено сомнѣніе. Пробы эти не должны выходить изъ положенныхъ въ инструкціи предѣловъ, и производить ихъ слѣдуетъ въ присутствіи близайшихъ начальниковъ частей войскъ, сдавшихъ сказанное заявление. Этимъ пробамъ, при значительномъ числѣ оружія, достаточно подвергать не болѣе одного процента, выбирая для этого экземпляры наиболѣе сомнительные по ихъ качеству. Означенный штабъ-офицеръ о результатахъ упомянутыхъ пробъ долженъ доносить въ артилерійское вѣдомство по начальству, для надлежащаго окончательного изсѣдованія и распоряженія по этому предмету, если действительно окажется оружіе не вполнѣ доброкачественнымъ. Отвѣтственность въ такихъ случаяхъ должна падать на заводы, приготовляющіе оружіе, и на пріемщиковъ, заклеймившихъ это оружіе при пріемѣ оного на этихъ заводахъ.

30-го декабря, № 416.

Устроенная въ Москвѣ, въ исходѣ 1866 г., обмунировальная мастерская интендантскаго вѣдомства, для приготовленія одежды и обуви для рекрутъ и неприкосновенныхъ запасовъ, въ первый же годъ своей дѣятельности, оправдала вполнѣ свое назначеніе исправнымъ исполненіемъ работъ, данныхыхъ ей въ парадѣ на 1867 годъ.

Нынѣ, по примѣру московской мастерской, устроены еще четыре другія: въ Петербургѣ, Динабургѣ, Брестѣ-Литовскѣ и Кіевѣ, на основаніи прилагаемаго при семъ, Высочайше утвержденного 23-го декабря 1867 года, положенія объ обмунировальныхъ мастерскихъ интендантскаго вѣдомства.

Положение это должно быть принято въ руководство для всѣхъ вообще мастерскихъ, не исключая и московской, и засѣть, прежнее положеніе о сей послѣдней мастерской, объявленное по военному вѣдомству приказомъ отъ 25-го ноября 1866 года за № 348, отменяется.

Что же касается отпуска войскамъ денегъ на дошивку полуготовыхъ вещей, то деньги эти отпускать по прежнему разсчету, согласно означеному приказу за № 348 и положенію военного совѣта, Высочайше утвержденному 6-го мая 1867 года, именно: на галстуки  $\frac{1}{4}$  коп., шинели  $3\frac{1}{4}$  к., мундиры  $3\frac{1}{2}$  к., шаровары суконные  $1\frac{1}{2}$  к., лѣтнія панталоны  $2\frac{1}{8}$  к., и шапки  $1\frac{3}{8}$  к. а также на черненіе каждой пары сапоговъ 5 коп.

## ПОЛОЖЕНИЕ

### ОБЪ ОБМУНДИРОВАЛЬНЫХЪ МАСТЕРСКИХЪ ИНТЕНДАНТСКАГО ВѢДОМСТВА.

#### I. Составъ мастерскихъ.

Ст. 1. Для споспѣществованія успѣшнѣйшему обмундированию рекрутъ, поступающихъ на службу въ резервные пѣхотные и стрѣлковые батальоны, а также нижнихъ чиновъ, призываемыхъ изъ отпусковъ, въ случаѣ приведенія войскъ изъ меньшихъ въ большиѣ составы — интенданство содержитъ обмундировальные мастерския, преимущественно въ тѣхъ же мѣстахъ, гдѣ находятся и интенданскіе склады.

Ст. 2. Мастерския эти содержатся: въ Петербургѣ, Москве, Днѣбургѣ, Брестѣ-Литовскѣ и Кіевѣ.

Ст. 3. Мастерскою завѣдывается штабъ-офицеръ, по назначенію военного министра. Ему полагаются два помощника изъ штабъ или оберъ-офицеровъ, утверждаемые въ должностяхъ главнымъ интендантомъ. Число прочихъ чиновъ мастерской опредѣляется штатомъ.

Ст. 4. Работы въ мастерской производятся мастеровыми, частію казенными, а частію вольнонаемными. Казенные мастеровые, въ числѣ 122 портныхъ, 2 закройщиковъ, 2 помощниковъ ихъ, 2 сапроверщиковъ, 2 помощниковъ ихъ и 96 сапожниковъ прикомандированы отъ войскъ, по распоряженію командующаго войсками въ округѣ. По его же распоряженію, число этихъ мастеровыхъ, въ случаѣ надобности, можетъ быть усилено. По мѣрѣ развитія дѣятельности мастерской, казенные мастеровые замѣняются вольнонаемными. Вольнонаемные мастеровые нанимаются завѣдывающимъ мастерской, въ мѣрѣ дѣйствительной надобности, не выходя однако въ суммѣ расхода изъ штатнаго положенія.

Ст. 5. Мастерская, состоя въ распоряженіи главнаго интенданскаго управления, подчиняется командующему войсками на общемъ положеніи, какъ и всѣ военные учрежденія округа. Она состоить также въ вѣдѣніи окружнаго интенданта.

## II. Обязанности мастерскихъ.

Ст. 6. Мастерская приготавливаетъ следующія вещи: шапки, башлыки, галстуки, шинели, мундиры, суконные шаровары, лѣтнія панталоны и сапоги.

Ст. 7. Изъ нихъ вещи, назначаемыя для резервныхъ баталіоновъ, на рекрутъ, строятся совершенно въ готовомъ видѣ, не исключая двухъ паръ сапоговъ на каждого человѣка; вещи же, назначаемыя въ неприосновенный запасъ, т. е. для людей, призываемыхъ изъ отпусковъ, приготавляются въ полуготовомъ видѣ, именно: а) галстуки безъ пришивки крючковъ; б) шинели безъ пришивки общаго воротника, безъ неложенія клапановъ, безъ просѣчки и обметки петель и безъ присадки пуговицъ, безъ нашивки погонаовъ, но съ прикройкою полагающагося подъ погоны сѣраго сукна; в) мундиры безъ присшивки сшитаго воротника и обплаговъ, безъ клапана на воротникѣ, безъ вставки заготовленной спинки и безъ просѣчки и обметки петель, безъ присадки пуговицъ и безъ нашивки погонаовъ, но съ прикройкою полагающагося подъ погоны темновеленаго сукна; г) суконные шаровары и лѣтнія панталоны безъ насадки пуговицъ, зашивки пояса и шага и подшивки низа. Башлыки и сапоги строятся для запаса въ совершенно готовомъ видѣ, и притомъ сапоги по одной парѣ на человѣка.

Ст. 8. Шапки для пѣхотныхъ резервныхъ баталіоновъ строятся въ совершенно готовомъ видѣ, только безъ петель, заготовленіе и пришивка коихъ должна производиться въ баталіонахъ, а для запаса въ слѣдующемъ видѣ: тулья съ подкладкой и окольышъ съ обопимп кантами должны быть сшиты окончательно, но подкладка и нижний вантъ остаются не подшитыми по низу, а окольышъ остается безъ просѣчки нумера или воронки, посѣдѣ чего, съ отпускомъ шапки въ войска, эти послѣднія просѣкаются и подшиваются нумеръ или воронку на окольишѣ (если присвоены по формѣ обмундированій), пряшаются подкладку по низу, а также подтулейникъ, козырекъ, подбородный ремень и петлю къ кокардѣ.

Шапки въ этомъ видѣ, для запаса, шьются по ткани самыми мѣркамъ, какъ на рекрутъ для резервныхъ баталіоновъ, подраздѣлки каждой нарядъ, по цвету окольышей, на четыре равныя части, именно: одну часть шапокъ, для первыхъ полковъ дивизій, съ краснымъ окольишемъ; другую часть, для вторыхъ полковъ, съ синимъ окольишемъ; третью часть, для третьихъ полковъ, съ бѣлымъ, и четвертую часть, для четвертыхъ полковъ, съ темновеленнымъ окольишемъ.

Ст. 9. Подкладка подъ галстуки подшивается, съживая каждый вершковой ширинѣ отрѣзокъ холста настолько, насколько это необходимо для загиба продольныхъ краевъ при подшивкѣ къ сукну, не требуя на это холста болѣе опредѣленнаго нормальными табелями.

Ст. 10. Мастерская обязана приготавливать ежегодно вещей готовыхъ не менѣе, какъ на пять тысячъ человѣкъ, и полуготовыхъ на десѧть тысячъ человѣкъ, или однѣхъ полуготовыхъ на двадцать пять тысячъ человѣкъ.

Ст. 11. Но мастерская должна быть приспособлена такъ, чтобы, въ случаѣ надобности, съ прибавкою вольнонаемныхъ или казенныхъ мастеровыхъ, годовой нарядъ работы могъ быть и увеличенъ.

Ст. 12. Годовой нарядъ вещейдается мастерской главныи ин-

тендантскій управлѣніемъ съ разрѣшенія военнаго совѣта, заблаговременно, и именно: не позже первой половины предшествующаго года, за исключеніемъ, впрочемъ, экстренныхъ случаевъ, когда необходимость заставитъ усилить приготовленіе обмундированія.

Ст. 13. Матеріалы для постройки обмундированія и сапоговъ по годовому наряду отпускаются мастерской изъ интендантского склада, въ томъ самомъ количествѣ и размѣрѣ, которые опредѣлены нормальными табелями для отпуска войскамъ. Матеріалы должны быть за kleинами приемныхъ компії, и, по поступлениі изъ склада, свидѣтельствуются завѣдывающими мастерскою и двумя его помощниками, на основаніи ст. 74 — 77 положенія объ интендантскихъ складахъ и Высочайше утвержденныхъ 21-го марта 1867 г. измѣнений этихъ статей (приказъ 1867 г. №, 112); прочие матеріалы, требующіеся для шитья, но неопускаемые интендантствомъ, какъ-то: иглы, нитки, крючки, мелькій сапожный пріборъ и т. п., покупаются по распоряженію завѣдывающаго мастерскою на асигнуемую мастерской на этотъ предметъ суму.

Ст. 14. Матеріалы для шитья мундирной одежды и сапоговъ для резервныхъ баталионовъ отпускаются изъ заготовляемыхъ для резервъ, или на счетъ ихъ, изъ оборотнаго запаса, а для запаса — изъ неприкосновенныхъ запасовъ. Шитья изъ этихъ послѣднихъ матеріаловъ вещи считаются принадлежащими неприкосновенному запасу.

Ст. 15. Вещи строятся мастерскою по даннымъ ей образцамъ и штампамъ, на основаніи особой инструкціи, утверждаемой главнымъ интендантомъ.

Ст. 16. При постройкѣ обмундированія, мастерская, въ размѣрѣ употребленія отпускаемыхъ интендантствомъ матеріаловъ, руководствуется нормальными табелями обмундированія и снаряженія войскъ предметами интендантского вѣдомства и ип въ какомъ случаѣ не выходитъ изъ опредѣленного отпима табелями размѣра.

### III. Обязанности завѣдывающей мастерскою.

Ст. 17. Завѣдывающій мастерскою есть непосредственный ея начальникъ. Онъ пользуется правами полковаго командира, какъ по завѣдыванію личнымъ составомъ мастерской, такъ и по управлению хозяйственномъ частію.

Ст. 18. Получивъ изъ главнаго интендантскаго управлениія годовой нарядъ, завѣдывающій мастерскою представляеть: а) главному управлению, чрезъ окружнаго интенданта, смыту предстоящей по мастерской расходовъ, руководствуясь въ назначеніи этихъ расходовъ прилагаемою при этомъ смытою постоянныхъ расходовъ мастерской; б) окружному интенданту — требовательную вѣдомость, основанную на нормальныхъ табеляхъ, матеріаламъ, подлежащимъ отпуску изъ интендантскаго склада, за исключениемъ оставшихся въ мастерской отъ прикрои, представлена объ этихъ послѣднихъ осоюю вѣдомостью.

Ст. 19. По количеству матеріаловъ, пріобрѣтенныхъ мастерской отъ прикрои, для употребленія ихъ въ дѣло выѣстъ съ вновь отпущенными изъ интендантскаго склада, окружное интендантское управ-

леніе, на основавіі 1,157 ст. 3 кн. 4 ч. „Св. Воен. Пост.“, отчислять изъ смѣтныхъ суммъ главного интенданского управления, по § 3, ст. 1, причитающіяся деньги, по стоимости означеныхъ материаловъ, въ специальную сумму мастерской.

Ст. 20. Деньги, поступившія въ специальную сумму мастерской, за материалы, полученные отъ прикоря, расходуются, съ разрѣшенія главного интенданта, по всѣмъ мастерскимъ въ совокупности и въ мѣрѣ надобности: а) на неизвестные потребности по устройству и содержанію мастерскихъ, въ томъ числѣ и на наемъ для казенныхъ мастеровыхъ частныхъ квартиръ, въ случаѣ недостатка казенныхъ зданій; б) на покупку материаловъ, въ коихъ противъ количества, опредѣленного нормальными табелями, можетъ оказаться, при раскроѣ на вещи, недостатокъ (уворой), и в) въ размѣрѣ 25% на награды завѣдывающимъ мастерскими и прочимъ чинамъ мастерскихъ.

Ст. 21. При отпускѣ въ мастерскія суконъ изъ складовъ, удерживается въ пользу казны, какъ удерживается съ войскъ, то количество сукна, которое будетъ причитаться по стоимости кромокъ, истковъ и затокъ, на основавіі 1,209 ст. 3 кн. 4 ч. „Св. Воен. Пост.“.

Ст. 22. Завѣдывающему мастерскою предоставляется остающіяся отъ раскроя суконъ кромки и лоскуты продасть въ пользу мастерской, и вырученныя деньги, записывая въ приходъ и расходъ, обращать, съ разрѣшенія окружнаго интенданта, на покрытие издережекъ, случающихся, какъ въ расходахъ по содержанію мастеровыхъ, такъ и въ заготовлениі материаловъ, не отпускаемыхъ изъ интенданскихъ складовъ натурою, равно на награды казеннымъ мастеровымъ.

Ст. 23. Завѣдывающій мастерскою принимаетъ изъ интенданского склада, для постройки обмундированія и сапоговъ (ст. 13), материалы не всѣ вдругъ, но по мѣрѣ надобности въ нихъ мастерской и соразмѣрно со средствами для храненія ихъ въ занимаемомъ ею помѣщении.

Ст. 24. Онъ заготовляетъ, по своему усмотрѣнію, наличною покупкою, материалы, требующіеся для шитья вещей, неотпускаемые интенданствомъ, не выходи изъ суммы, назначеннай на этотъ предметъ смѣтою (ст. 18).

Ст. 25. Если, по ходу работъ въ мастерской, завѣдывающій ею замѣтить, что годовой нарядъ недостаточенъ для занятія наличныхъ мастеровыхъ, въ особенности казенныхъ, и они могутъ къ концу года остаться безъ дѣла, то представлять главному интенданскому управлению заблаговременно, чрезъ окружнаго интенданта, о дополнительномъ нарядѣ, вмѣстѣ съ исчислениемъ требующихся для этого расходовъ. Вещи по дополнительному наряду строятся, смотря по надобности, или для резервныхъ баталіоновъ, или въ запасъ.

Ст. 26. На немъ лежитъ назначеніе и распределеніе работъ въ мастерской; назначеніе отпуска требующихся для этого материаловъ; наблюденіе за исправностію хода работъ, за правильностію раскроя материаловъ, за правильною и прочною постройкою вещей, и сдачъ приготовленныхъ вещей въ магазинъ интенданскаго склада.

Ст. 27. На немъ также лежитъ сохраненіе въ цѣлости матеріаловъ, принадлежащихъ мастерской, и исправное содержаніе машинъ-

инструментовъ и всего вообще имущества мастерской, на отпускаемую ремонтную сумму. Приходъ и расходъ матеріаловъ записывается по выдаваемымъ окружнымъ интенданствомъ шнуровымъ книгамъ, при чёмъ материали, сберегаемые отъ раскрова, записываются въ приходъ и расходъ по особымъ шнуровымъ книгамъ, а машинамъ, инструментамъ и всему вообще имуществу ведется подробный инвентарь, по которому во всяко время можно было бы повѣрить состояніе этого имущества.

Ст. 28. Въ видахъ ускоренія постройки вещей и сокращенія требующихся на это расходовъ, завѣдывающій мастерскою заботится въ особенности о замѣнѣ въ мастерской ручной работы машинною; но новые машины вводить не иначе, какъ съ разрешенія главнаго интенданского управления, чрезъ окружнаго интенданта. Для этого, при испрошеніи разрешенія, представляетъ подробній расчетъ о всѣхъ выгодахъ, ожидаемыхъ отъ введенія новыхъ машинъ.

Ст. 29. Онъ устанавливаетъ весь внутренній порядокъ въ мастерской.

Ст. 30. Онъ требуетъ жалованье и прочее довольствіе служащимъ въ мастерской, на общемъ основаніи. Суммы же, слѣдующія по сметѣ на наемъ вольныхъ мастеровыхъ, на вознагражденіе казенныхъ мастеровыхъ, на покупку матеріаловъ неотпускаемыхъ натураю отъ интенданства для шитья вещей и нелкаго прибора къ сапогамъ, на ремонтъ машинъ, инструментовъ, мебели, на вентиляцію, чистоту и освѣщеніе, отпускаются въ распоряженіе завѣдывающаго мастерскою за третью впередъ.

Ст. 31. Онъ удовлетворяетъ казенныхъ мастеровыхъ заработной платой не поденно, а по числу приготовленныхъ или вещей и по усердію и искусству каждого изъ нихъ, не выходя лишь въ общей годовой сложности изъ суммы, асигнованной по сметѣ.

Ст. 32. Ему подчинены всѣ чины мастерской.

Устройство команды казенныхъ мастеровыхъ, въ отношеніи ея управлениія и внутреннаго хозяйства, предоставляется распоряженію командующаго войсками округа.

Ст. 33. Завѣдывающій мастерскою распредѣляетъ занятія между двумя его помощниками. Одному изъ нихъ онъ поручаетъ ближайшій надзоръ за мастерскою, приготвляющею мундирную одежду, а другому—обувь. Имъ же поручаетъ храненіе матеріаловъ, какъ отпускаемыхъ интенданствомъ, такъ и заготовляемыхъ мастерскою для шитья одежды и обуви.

Ст. 34. Онъ представляетъ, чрезъ окружнаго интенданта, къ наградамъ подвѣдомственныхъ ему чиновъ и подвергаетъ ихъ взысканіямъ, по предоставленной ему власти.

Ст. 35. Наблюдая за устройствомъ мастерской, завѣдывающій ею, въ случаѣ замѣченныхъ имъ безпорядковъ или упущеній, немедленно привимаетъ мѣры къ ихъ исправленію. Вахтеровъ, служителей и казенныхъ мастеровыхъ за нерадѣніе и дурное поведеніе исключаетъ изъ мастерской собственною властію и о замѣнѣ ихъ представляетъ по принадлежности; за злоупотребленія же предаетъ военному суду. Въ отношеніи же вольнонаемныхъ мастеровыхъ дѣйствуетъ сообразно

условіямъ найма, а въ случаѣ злоупотребленій съ ихъ стороны, поступаетъ на основаніи общихъ узаконеній.

Ст. 36. Отвѣтственность завѣдывающаго мастерскою, его помощниковъ и всѣхъ служащихъ въ мастерской опредѣляется общими постановленіями. Въ особенности же завѣдывающей мастерской отвѣтствуетъ за исполненіе годового парника и за правильность и прочность постройки приготовленной мастерской мундирной одежды и обуви.

#### IV. Порядокъ приема шитыхъ вещей изъ мастерскихъ.

Ст. 37. Сшитыя мастерскою вещи предъявляются отъ нея приемной комиссіи интендантскаго склада.

Ст. 38. Вещи эти предъявляются приемной комиссіи, по мѣрѣ приготовленія ихъ; причемъ комиссія свидѣтельствуетъ ихъ по утвержденнымъ образцамъ, какъ по отношенію къ качеству приготовленій, такъ и по отношенію нумеровъ роста, наблюдая также, чтобы количество вещей изъ годового парника непремѣнно соотвѣтствовало нумерамъ роста по инструкціи (ст. 15) и чтобы качество матеріаловъ, изъ которыхъ построены вещи, непремѣнно было сходно съ отпущенными изъ интендантскаго склада, а сапоги имѣли на себѣ клейма приемной комиссіи.

Приемная комиссія пользуется правомъ удостовѣряться въ качествѣ матеріаловъ, при самомъ раскроѣ ихъ, назначая, по своему усмотрѣнію, одного или двухъ своихъ членовъ, для производства таковой проверки въ самой мастерской, во всякое время кройки и шитья вещей.

Ст. 39. На одобренныя и принятый приемною комиссіею сшитыя вещи, она прикладываетъ свои клейма, съ означеніемъ начальными буквами названія комиссіи и года приема, а также нумеровъ роста.

Ст. 40. Принятый приемною комиссіею вещи, за клеймами, сдаются счетомъ смотрителю магазина готовыхъ вещей интендантскаго склада, подъ росписку въ шнуровой книжѣ мастерской. О числѣ ихъ и званіи, съ означеніемъ нумеровъ роста, завѣдывающей мастерской въ то же время увѣдомляется главнаго смотрителя мѣстнаго интендантскаго склада, который даетъ смотрителю магазина предписаніе о запискѣ принятыхъ вещей въ приходъ по матеріальнымъ книгамъ магазина, по принадлежности, т. е. вещей, полученныхъ для рекрутъ — по книгамъ расходныхъ магазиновъ, а вещей, построенныхъ для запаса — по книгамъ неприкосновеннаго запаса, и доносить о поступившихъ въ складахъ сшитыхъ вещахъ окружному интенданту.

Интендантскій складъ записываетъ сшитыя для запаса вещи въ приходъ, числомъ матеріаловъ, на ихъ шитье отпущеныхъ, и особо, числомъ приготовленыхъ вещей, въ отдѣльную для этихъ послѣднихъ шнуровую книгу. Соответственные этому расчеты ведутся и въ окружномъ интендантскомъ управлѣніи.

Ст. 41. Шитыя вещи, забракованныя приемною комиссіею за несходство съ данными образцами по качеству шитья или по отступленіямъ въ отношеніи пригонки приборовъ, или же по несоблюдению нумеровъ роста, наконецъ, за несходство матеріаловъ съ отпущенными изъ интендантскаго склада, возвращаются завѣдывающему мастерской, которому предоставается замѣченные въ шитьѣ недостатки исправить, подвергнуть должному взысканію виновныхъ мастеровыхъ, и исправленный такимъ образомъ вещи вновь предъявить

приемной комиссіі къ освидѣтельствованію. При несоблюденіи же нумеровъ роста, онъ можетъ включить непринятія комиссию вещи въ слѣдующій нарядъ.

Ст. 42. Въ случаѣ несогласія завѣдывающаго мастерскою на правильность браковки, ему предоставляется право, въ теченіе 8-дневнаго срока, письменно требовать отъ приемной комиссіі донесенія окружному интенданту о причинахъ браковки, для разбора возникшаго спора. Окружный интендантъ, рассмотрѣвъ бракуемыя вещи, немедленно даетъ рѣшеніе по предоставленной ему власти, и если браковку признаетъ ошибочною, то предписывается принять бракуемыя вещи, съ наложеніемъ на нихъ особаго клейма, въ случаѣ же признанія вещей по чему-либо негодными и неисправными, при несогласіи завѣдывающаго мастерскою на такую браковку окружный интендантъ поступаетъ на основаніи Высочайше утвержденнаго 21-го марта 1867 года измѣненія пунктовъ 75 и 76, приложенныхъ къ ст. 965 (по 5 продолж.) чн. I "Св. Вoen. Пост." издан. 1859 г. (приказъ по военному вѣдомству 1867 года, № 112).

#### V. Отчетность и ревизія.

Ст. 43. По окончаніи года, не позже февраля мѣсяца, завѣдывающей мастерскою представляется, чрезъ окружного интенданта, главному интендантскому управлению полный годовой отчетъ о дѣйствіяхъ мастерской, какъ въ хозяйственномъ, такъ и техническомъ отношеніи.

Ст. 44. Кроме того, въ теченіе года, онъ представляется, чрезъ окружного же интенданта, въ главное интендантское управление, срочные ежемѣсячныя вѣдомости, съ означеніемъ годового наряда и количества вещей, сшитыхъ и сдѣланныхъ чрезъ приемную комиссию въ число этого наряда, а также сбереженія отъ прокона въ матеріалахъ.

Ст. 45. Отчетность въ израсходованіи авансовъ завѣдывающей мастерскою представляется установленнымъ для того порядкомъ. Шнуровые книги мастерской, по истеченіи года, представляются, чрезъ окружное интендантство, на ревизію въ контроль.

Ст. 46. Въ отношеніи мастерской обязанности окружного интендантства, сверхъ асигновокъ по штату и сметѣ слѣдующихъ мастерской денежныхъ суммъ, ограничиваются повѣркою требовательной вѣдомости на матеріалы, подлежащіе отпуску мастерской изъ интендантскаго склада, для выполненія годового наряда и наблюденіемъ: а) чтобы слѣдующія къ постройкѣ изъ этихъ матеріаловъ сшитыя вещи непремѣнно поступали въ интендантскій складъ въ положеніи по годовому наряду количествѣ и опредѣленныхъ нумеровъ роста, и б) чтобы записанный въ приходъ по шнуровымъ книгамъ прикой матеріаловъ непремѣнно показывался къ зачету по требовательнымъ вѣдомостямъ согласно ст. 18 и 19.

Ст. 47. Окружный интендантъ одинъ разъ въ годъ производить подробное освидѣтельствование мастерской, съ повѣркою всего ея имущества, и о послѣдствіи освидѣтельствованія доносить подробно главному интенданту и докладываетъ командующему войсками округа.

Ст. 48. Кроме освидѣтельствованія окружного интенданта, могутъ быть производимы еще внезапныя свидѣтельства мастерской,

по назначению военного министра, командующаго войсками округа и главнаго интенданта.

**VI. Порядокъ отпуска въ войска приготавляемыхъ мастерскими вещей.**

Ст. 49. Приготавленныя мастерскою шитыя вещи въ резервные баталіоны отпускаются изъ склада расположеннаго въ округѣ баталіонамъ по назначению главнаго интендантскаго управления, вмѣсто матеріаловъ, слѣдовавшихъ къ отпуску этимъ баталіонамъ для рекрутъ, поступающихъ въ перемѣнныи составъ. Шитыя вещи доставляются въ резервные баталіоны за мѣсяцъ до открытія рекрутскаго набора.

Ст. 50. Шитыя вещи, строимыя въ запасъ, принадлежать неприкосновенному же запасу. Онѣ выпускаются въ войска на срочное довольствіе не иначе, какъ въ видахъ только освѣженія, съ особаго разрѣшенія военного министра, по назначению главнаго интендантскаго управления. Вмѣстѣ съ отпускомъ ихъ, неприкосновенный запасъ пополняется въ соразмѣрномъ количествѣ матеріалами изъ слѣдовавшихъ войскамъ на срочное довольствіе.

Ст. 51. Шитыя вещи съ клеймами пріемной комиссіи не подвергаются браковкѣ при отпуске ихъ въ войска, на томъ же основаніи, какъ не подвергаются браковкѣ матеріалы, отпускаемые имъ изъ интендантскихъ складовъ за клеймами тѣхъ же комиссій.

Ст. 52. Если же войска, при разсмотрѣніи доставленныхъ имъ шитыхъ вещей, за клеймами пріемной комиссіи, на основаніи ст. 75 и 76 положенія объ интендантскихъ складахъ и измѣненія этихъ статей (приказъ 1867 г., № 112) признаютъ эти вещи изготовленными небрежно, непрочно и негодными на пред назначенное употребленіе, или несоответствующими обозначеніемъ на видахъ нумерамъ роста, то начальники частей немедленно, и не позже какъ чрезъ недѣлю по выдачѣ квитанціи въ пріемѣ вещей, согласно приказу по военному вѣдомству 1867 года, за № 127, доносить окружному интенданту, съ приложеніемъ вѣдомости, въ которой означаютъ званіе и количество вещей, а также недостатки, по которымъ вещи признаны непрочными, негодными и несоответствующими назначению.

Ст. 53. Получивъ это донесеніе, окружный интендантъ, смотря по количеству вещей, признаваемыхъ войсками негодными и непрочными, представляетъ командующему войсками о назначеніи производства судебнаго на мѣстѣ, порядкомъ, указаннымъ выше въ ст. 42, и если вещи будутъ признаны окончательно негодными, то, вытребовавъ объясненіе отъ завѣдывающаго мастерскою и пріемной комиссіи, представляетъ дѣло, съ своимъ заключеніемъ, на рѣшеніе военно-окружного совѣта. Всѣ убытки казны на затраченный матеріалъ и работу по постройкѣ мастерскою вещей забракованныхъ, а равно на провозъ ихъ,зыскиваются съ завѣдывающаго мастерскою, его помощниками, а также предсѣдателя и членовъ пріемной комиссіи по равнымъ частямъ.

Если же окружнымъ совѣтомъ вещи признаны будуть годными и, следовательно, донесеніе командира части найдено несправедли-

выиъ, то всѣ издержки на изслѣдованіе или доставленіе присланныхъ въ интендантство вещей взыскиваются съ командача части.

31-го декабря, № 421.

Военный совѣтъ, по разсмотрѣніи представленія главнаго штаба, положилъ:

1) Гарнизонныя артилерійскія роты и полуроты, а также крѣпостную артилерійскую роту, состоящую при управлениі складомъ артилерійскаго имущества въ Оренбургѣ, крѣпостныя артилерійскія полуроты, состоящія при управленияхъ складами въ городахъ: Вильно и Москвѣ и при отдѣльномъ складѣ и мѣстныхъ паркахъ въ Вознесенскѣ—переформировать въ *мѣстныя артилерійскія команды*.

2) Крѣпостную артилерійскую роту, находящуюся при складѣ артилерійскаго имущества въ г. Ригѣ—переименовать въ *рижскую временнуу мѣстную артилерійскую команду*.

3) Всѣмъ вышеупомянутымъ мѣстнымъ артилерійскимъ командаамъ присвоить составъ, особыми штатами для нихъ опредѣленный, и засимъ принять наименованія и состоять при тѣхъ артилерійскихъ учрежденіяхъ, какъ показано въ прилагаемомъ при семъ расписаніи.

4) Командамъ находиться въ вѣдѣніи начальниковъ артилеріи въ военныхъ округахъ и состоять въ непосредственномъ подчиненіи командировъ тѣхъ артилерійскихъ учрежденій, при которыхъ они будутъ отправлять службу.

5) Командирамъ артилерійскихъ учрежденій, при которыхъ будуть находиться мѣстныя артилерійскія команды, въ отношеніи управлениія ими руководствоваться Высочайше утвержденными положеніями: а) 5-го іюня 1865 года, объ управлениі мѣстными артилерійскими учрежденіями, и б) 28-го сентября того же года, объ управлениі артилерійскими техническими учрежденіями, соблюдая, по отношенію къ мѣстнымъ артилерійскимъ командаамъ, все то, что опредѣляется этими положеніями для подвѣдомственныхъ имъ строевыхъ частей и гарнизонныхъ артилерійскихъ ротъ.

6) Мѣстнымъ артилерійскимъ командаамъ присвоить форму обмундированія упраздняемыхъ гарнизонныхъ артилерійскихъ ротъ; при чемъ, для отличія: командаамъ имѣть на погонахъ мундировъ и шинелей просвѣченныя, съ подкладкою изъ краснаго сукна, начальные литеры названий тѣхъ округовъ, въ которыхъ команды расположены.

7) Мѣстнымъ артилерійскимъ командаамъ: *охтенской, сестрорѣцкой, брянской, шостенской, калужской, тульской, нижегородской, казанской* и *ижевской* имѣть снаряженіе и вооруженіе, какое присвоено было гарнизоннымъ артилерійскимъ ротамъ съ 1-го по 15-й номеръ; прочимъ же командаамъ опредѣлить снаряженіе и вооруженіе, указанные для гарнизонныхъ артилерійскихъ №№ 16, 17 и 18-го ротъ.

8) Опредѣленнымъ по штатамъ въкоторыхъ мѣстныхъ артилерійскихъ командао офицерамъ полевой артилеріи сохранить форму обмундированія той артилеріи и оставить за ними всѣ служебныя права и преимущества, равно и жалованье, присвоенные этому роду оружія.

9) Нижнимъ чинамъ мѣстной артилеріи присвоить званія и оклады

жалованья наравнѣ съ соотвѣтственными званіями по окладами жалованья прочихъ артилерійскихъ частей и учрежденій.

10) Длчный составъ нижнихъ чиновъ мѣстныхъ артилерійскихъ командъ комплектовать на томъ же основаніи, какъ это установлено было для гарнизонныхъ артилерійскихъ ротъ.

11) На мѣстныя артилерійскія команды *московскую* и *орембургскую* возложить: на первую — содержаніе карауловъ при артилерійскомъ арсеналѣ Московскаго военнаго округа, и на вторую — командинированіе необходимаго числа чиновъ въ степныхъ укрѣпленіяхъ Оренбургскаго военнаго округа, для прислуги при крѣпостныхъ орудіяхъ и присмотра за артилерійскими имуществою, находящимися при этихъ укрѣпленіяхъ.

12) Болѣе точное опредѣленіе круга служебныхъ обязанностей, какъ упомянутыхъ въ предыдущемъ пунктѣ, такъ равно и прочихъ мѣстныхъ артилерійскихъ командъ, предоставить главному артилерійскому управлению.

13) *Шостенскую временную мѣстную команду* упразднить; нижнихъ чиновъ этой команды обратить на пополненіе *шостенской артилерийской команды*, а начальнику дать другое назначеніе, по усмотрѣнію начальника мѣстныхъ войскъ харьковскаго военнаго округа.

14) Всѣ распоряженія по переформированию вышеупомянутыхъ частей произвести главному артилерійскому управлению, приступивъ къ онамъ теперь же и, по мѣрѣ хода сего переформированія, вводить и довольствіе, новыми штатами назначеніе.

15) Всѣмъ чинамъ, которые при переформированіи вышеозначенныхъ частей поступятъ на должности съ окладами жалованья меньшими противъ тѣхъ, какіе они получаютъ по настоящимъ должностямъ и званіямъ, оставить получаемое ими нынѣ жалованье, впредь до выбытія этихъ чиновъ, или перемѣщенія ихъ на должности и въ званія съ равными или высшими окладами жалованья.

16) Съ переформированіемъ на вышеизложенныхъ основаніяхъ гарнизонной артилеріи сдѣлать слѣдующія измѣненія въ штатахъ нѣкоторыхъ артилерійскихъ складовъ: а) московскому оружейному арсеналу присвоить прилагаемый у сего новый штатъ и вмѣстѣ съ тѣмъ переименовать арсеналъ втотъ въ *артилерійский арсеналъ Московскаю военнаго округа*; б) къ штатамъ отдѣльныхъ складовъ орудій и снарядовъ: *астраханскаю*, *дубовскую* и *ростовскую* (на Дону) прибавить, въ каждый, по три старшихъ мастеровыхъ, именно: по два мастеровыхъ деревяннаго дѣла и по одному мастеровому металлическаго дѣла, назначивъ имъ жалованья по 6 р. 30 к. въ годъ каждому, и в) къ штату управлениія складомъ артилерійскаго имущества, въ г. Оренбургѣ находящемуся, прибавить: одного лабораторнаго мастера 1-го разряда, съ жалованьемъ по 200 р. въ годъ, по одному старшему писарю, артилерійскому счетчику и надзирателю, съ жалованьемъ по 16 р. 95 к., двухъ младшихъ писарей и по одному младшему артилерійскому счетчику и артилерійскому надзирателю, съ жалованьемъ по 10 р. 65 к. сер., и двухъ старшихъ мастеровыхъ металлическаго дѣла, съ жалованьемъ по 6 р. 30 к. въ годъ каждому.

17) Расходъ по содержанию юнкерскихъ артилерійскихъ командъ и артилерійскихъ складовъ, по вновь присвоенныи имъ настоящими положеніемъ штатамъ, производить въ 1868 году изъ подлежащихъ подраздѣленій съѣтъ того года на счетъ сбережений въ ежегодныхъ расходахъ, достигнутыхъ переформированіемъ полевой артилериі и упраздненіемъ астраханской кавацкой полубатареи; а съ 1869 года вносить въ подлежащія подраздѣленія съѣтъ главныхъ управлений интенданцкаго и артилерійскаго необходимыя суммы.

Положеніе это, въ 26-й день декабря 1867 года, Высочайше утверждено.

9-го января 1868 г., № 3.

Согласно пункту 15 Высочайше утвержденаго 22-го июня минувшаго года положенія о введеніи въ дѣйствіе „Военно-Судебного Устава“ въ войскахъ Петербургскаго и Московскаго военныхъ округовъ и за окончаніемъ военно-судныхъ дѣлъ, производившихся по прежнему порядку, въ нынѣшнѣющихъ кавалерійскихъ и пѣхотныхъ полкахъ дивизій, расположенныхъ въ Московскомъ военномъ округѣ, должности аудиторовъ сихъ полковъ упраздняются:

а) *По 1-й кавалерійской дивизіи:*

1) Лейбъ-драгунскіхъ полковъ: 1-го Московскаго Его Величества и 2-го Псковскаго Ея Величества.

2) 1-го гусарскаго Сумскаго его королевскаго высочества наследнаго принца Датскаго и 2-го лейбъ-гусарскаго Павлоградскаго Его Величества.

б) *По 1-й пѣхотной дивизіи:*

3) Пѣхотныхъ полковъ: 1-го Невскаго его величества короля Финляндіи и 2-го Софійскаго.

4) Пѣхотныхъ полковъ: 3-го Нарвскаго генералъ-фельдмаршала князя Варонцова и 4-го Копорскаго его королевскаго высочества наследнаго принца Саксонскаго.

в) *По 3-й пѣхотной дивизіи:*

5) Пѣхотныхъ полковъ: 9-го Староингерманландскаго генералъ-адъютанта князя Меншикова и 11-го Псковскаго генералъ-фельдмаршала князя Кутузова-Смоленскаго.

г) *По 17-й пѣхотной дивизіи:*

6) Пѣхотныхъ полковъ: 65-го Московскаго и 66-го Бытыревскаго.

7) Пѣхотныхъ полковъ: 67-го Тарутинскаго великаго герцога Ольденбургскаго и 68-го лейбъ-бородинскаго Его Величества.

д) *По 18-й пѣхотной дивизіи:*

8) Пѣхотныхъ полковъ: 70-го Рижскаго и 71-го Бѣлевскаго.

11-го января, № 4.

По Высочайшему повелѣнію, объявленному въ приказѣ по военному вѣдомству 6-го сентября 1862 года № 246 и 11-го октября

Т. LХ. Отд. I.

1/26

1864 года № 311, въ полкахъ кавказской гренадерской дивизіи упразднены пять баталіоны.

Государь Императоръ, имѣя въ виду, что въ 5-мъ баталіонѣ 15-го гренадерскаго тифлисскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Константиновича полка состояло Георгіевское знамя съ надписью: „за отличие въ сражении на Чингильскихъ высотахъ 17-го июля 1854 года“, Высочайше повелѣть соизволилъ: считать въ означенномъ полку упраздненнымъ не 5-й, а 4-й баталіонъ, и затѣмъ пред назначеніемъ къ упраздненію 5-й баталіонъ именовать 4-мъ.

18-го января, № 14.

Государь Императоръ, утвердивъ, во 2-й день января сего года, мнѣніе государственного совѣта относительно устройства юрисъ-консультской части въ министерствахъ и штатъ сей части, Высочайше повелѣть соизволилъ:

1) По военному министерству оставить въ силѣ штатъ юрисъ-консультской части, Высочайше утвержденный 29-го марта 1867 года, съ слѣдующими дополненіями и измѣненіями: а) при юрисъ-консультѣ опредѣлить вѣдѣто одного пять старшихъ помощниковъ, съ производствомъ каждому: жалованья по 1,200 р., столовыхъ 1,200 р. и квартирныхъ по 600 р.; б) на усиленіе канцеляріи юрисъ-консультата назначить 2,750 руб.

2) Исчисленную такимъ образомъ сумму вносить, начиная съ 1868 года, въ подлежащія подраздѣленія симѣты.

О таковой Высочайшей волѣ объявляю по военному вѣдомству для свѣдѣнія и зависящаго исполненія съ тѣмъ, чтобы вышеозначенное добавочное содержаніе на часть юрисъ-консультата было причислено къ симѣтѣ канцеляріи военнаго министерства.

14-го января, № 15.

Въ 6-й день января сего года послѣдовало Высочайшее соизволеніе на учрежденіе въ Императорской с.-петербургской медико-хирургической академіи стипендіи лейбъ-медика, дѣйствительного тайного советника Рейнгольда и на причисленіе къ специальному средству академіи представленной въ основаніе этой стипендіи суммы, заключающейся въ 5-процентныхъ билетахъ государственного банка на 6,000 рублей.

Объявляю объ этомъ по военному вѣдомству для свѣдѣнія, съ приложеніемъ копіи съ Высочайше утвержденного того же 6-го января положенія о стипендіи Рейнгольда.

#### ПОЛОЖЕНИЕ

#### О СТИПЕНДІИ ЛЕЙБЪ-МЕДИКА ДВОРА ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВИЛИЧЕСТВА ДѢЙСТВИТЕЛЬНОГО ТАЙНОГО СОВѢТНИКА РЕЙНГОЛЬДА.

На пожертвованную лейбъ-медикомъ, дѣйствительнымъ тайнымъ советникомъ Рейнгольдомъ сумму, въ Императорской медико-хирургической академіи учреждена стипендія его имени. Стипендіаты Рейнгольда получаютъ на содержаніе изъ процентовъ съ этой суммы по 300 р. въ годъ; въ стипендіаты избираются конференціею академіи

студенги, отличающеся прилежаниемъ и примернымъ поведениемъ и принадлежащие къ одному изъ христіанскихъ вѣроисповѣденій, безъ всякаго различія въ оныхъ.

21-го января, № 17.

Государь Императоръ Высочайше повелѣть соизволилъ: писаримъ и нижнимъ чинамъ различныхъ званій, во всѣхъ управлѣніяхъ военнаго министерства, которымъ до сего времени были положены шаравары съраго сукна, имѣть ихъ изъ спросиняло сукна.

24-го января, № 23.

Государь Императоръ Высочайше повелѣть соизволилъ:

1) Присвоенные нынѣ прислугѣ и єздовымъ пѣшай артилеріи *тесаки*, равно какъ и поясные ремни съ лопастями отмѣнить.

2) Взамѣнъ отмѣняемыхъ предметовъ, присвоить означенными нижнимъ чинамъ *укороченныя драгунскія шашки*, особаго образца, а для носки ихъ *поясныя портупеи*, по образцу введенныхъ приказомъ по военному вѣдомству 3-го мая 1857 года за № 134 для уносныхъ фейерверкеровъ и штабъ-трубачей пѣшай артилеріи.

3) Мѣру эту распространить на строевыхъ чиновъ: артилерійскихъ парковъ, крѣпостныхъ и гарнизонныхъ ротъ и фейерверкеровъ техническихъ артилерійскихъ заведеній.

4) За отмѣною поясныхъ ремней, плечевые ранцевые ремни у нижнихъ чиновъ, коимъ присвоены ранцы, застегивать подхватами за поясной ремень вновь вводимой портупеи.

5) У фельдфебелей, согласно посѣдовавшаго уже Высочайшаго повелѣнія, оставить оружіе и портупеи нынѣ существующаго для нихъ образца.

24-го января, № 26.

Военный совѣтъ, по представленію главнаго управлѣнія иррегулярныхъ войскъ, положилъ:

1) Офицерамъ Кубанскаго казачьяго войска, слушающимъ лекціи въ военно-юридической академіи, производить жалованье и все прочее довольствіе наравнѣ съ офицерами регулярныхъ войскъ, обучающимися въ той же академіи, съ отношеніемъ потребнаго на это расхода на войсковыя суммы Кубанскаго казачьяго войска.

2) Право это распространить и на офицеровъ всѣхъ казачьихъ войскъ, если бы кто-либо изъ нихъ пожелалъ поступить въ означенную академію.

Положеніе это, въ 16-й день сего января, Высочайше утверждено.

29-го января, № 27.

Государь Императоръ, согласно положенію военного совѣта, въ 27-й день сего января, Высочайше повелѣть соизволилъ: § 26 Высочайше утвержденнаго Положенія объ эмеритальной кассѣ дополнить слѣдующимъ примѣчаніемъ:

„Лица, которые, по выслугѣ сроковъ на пенсіи изъ эмеритальной кассы, поступать на службу въ такія учрежденія, гдѣ по закону имъ сохраняются заслуженные пенсіи изъ государственного казначейства, а содержаніе производится не на счетъ этого казначейства, а изъ какихъ-либо частныхъ суммъ, не лишаются права на получение, во время службы въ означенныхъ учрежденіяхъ, причитающихся имъ пенсій изъ эмеритальной кассы“.

26-го января, № 28.

Государь Императоръ, по всеподданѣйшему докладу за здѣшнія военнаго совѣта, въ 16-й день января, Высочайше повелѣть соизволилъ: при приемѣ отъ местныхъ войскъ гладкоствольныхъ ружей въ склады, оружіе, поступившее въ команды новымъ, сдавать въ склады на основаніи инструкціи, приложенной къ 746-й ст. IV ч. IV ч. „Св. Воен. Пост.“; ружья же давнаго заготовленія и вторичныхъ сроковъ службы принимать въ склады счетомъ, безъ брака, съ тѣмъ условіемъ, чтобы все части ружей были цѣлы и въ полномъ числѣ, взыскивая стоимость за все поломанное и недостающее.

28-го января, № 29.

Военный совѣтъ, по разсмотрѣніи представлѣнія главнаго интендантскаго управления, о приведеніи въ устройство военно-врачебной части, положилъ:

1) Нынѣшия госпитальныя кадры, кроме состоящаго въ кавказскомъ военномъ округѣ, и госпитальныя запасы военнаго времени на 49,200 человѣкъ нижнихъ чиновъ, также не касаясь запаса на 10,000 больныхъ въ кавказскомъ округѣ, переформировать въ военно-временные госпитали, переформировавъ вмѣстѣ съ тѣмъ на новыхъ началахъ и нынѣшия 10 подвижныхъ госпиталей.

2) Продолжительнѣйшимъ срокомъ храненія въ магазинахъ безъ освѣженія холщевыхъ и кожаныхъ госпитальныx вещей вообще считать семь лѣтъ, и тѣ изъ этихъ вещей, которыхъ въ готовомъ видѣ не могутъ быть освѣжаемы въ теченіе означенного срока, содержать въ матеріалахъ.

3) Для непрерывнаго освѣженія госпитальныx запасовъ отмѣнить содержаніе оборотныхъ запасовъ для текущихъ расходовъ и запасовъ мирнаго времени въ тѣхъ интендантскихъ складахъ, при которыхъ будутъ состоять новые запасы, довольствуя постоянные госпитали изъ сихъ послѣднихъ, на правилахъ заимствованія, и затѣмъ содержать въ оборотномъ запасѣ только тѣ вещи, которыхъ не положено содержать въ запасахъ, формируемыхъ на военное время, а равно содержать полные оборотные запасы, попрежнему, въ тѣхъ интендантскихъ складахъ, гдѣ не положено содержать вновь формируемыхъ запасовъ.

4) Колпаки бумажные для больныхъ офицеровъ и холщевые для больныхъ нижнихъ чиновъ вовсе исключить изъ употребленія въ госпиталяхъ вообще.

5) Для воспособленія также освѣженію госпитальныx запасныхъ вещей, солдатскіе суконные халаты замѣнить солдатскими же шинелями на слѣдующихъ основаніяхъ:

а) Шинели строить по образцу, установленному для войскъ, въ полуготовомъ видѣ, именно: безъ погоновъ, клапановъ, безъ просячекъ и обметы петель и безъ пришивки пуговицъ, крючковъ и общлаговъ.

б) Въ счетъ причитающихся въ госпитальный запасъ 62,486 шинелей, вместо халатовъ, 2,000 содержать на гвардейской ростѣ, по тѣмъ изрѣамъ, которыхъ будутъ установлены для гвардейскихъ шинелей, а остальная—по тѣмъ изрѣамъ, по которымъ приготавливаются шинели въ мастерскихъ для армейскихъ войскъ.

в) Приготовленные такимъ образомъ шинели содержать въ интендантскихъ складахъ всегда въ полномъ числѣ для госпитальныхъ запасовъ, а для освѣженія расходовать ихъ въ войска тѣмъ же по-рядкомъ, какъ и полуготовыя шинели неприбосновенныхъ запасовъ для войскъ.

г) При отпускѣ этихъ шинелей изъ интендантскихъ складовъ въ военно-временные госпитали, вмѣсто халатовъ, отѣлывать ихъ окончательно въ интендантскихъ же мастерскихъ, а гдѣ нѣтъ мастерскихъ, тамъ посредствомъ подрядчиковъ, распоряженіемъ окружныхъ интендантскихъ управлений, пришивая крючки съ петлями по одной парѣ къ воротнику, и общлагая къ рукавамъ, полагая длину сихъ послѣднихъ для всѣхъ шинелей въ 15 вершковъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ проевѣвать и обметывать петли и пришивать (вмѣсто полагаемыхъ на обыкновенные шинели металлическихъ пуговицъ) костяжки по борту три и въ перемычкѣ двѣ.

д) На постройку полуготовыхъ шинелей для военно-временныхъ госпиталей отпускать сукно и холстъ на подкладку, согласно нормальнымъ табелямъ, на гвардейскія шинели, какъ опредѣлено для вторыхъ полковъ гвардейскихъ пѣхотныхъ дивизій, т. е. по 4 арш. 6 верш. сукна и 5 арш.  $10\frac{1}{2}$  верш. холста, а на армейскія — по общему положенію: 4 арш. и 4 верш. сукна и 5 арш. 4 вер. холста, исключивъ изъ той и другой пропорціи, сколько причтется по разсчету мастерской, сѣрое сукно на подшивку погоновъ, для отпуска удержанного по этому разсчету сукна въ войска, въ случаѣ выдачи имъ не израсходованныхъ въ госпитали шинелей.

е) Отпущенными въ военно-временные госпитали шинелямъ, вмѣсто халатовъ, считать срокъ употребленія, установленный для халатовъ — 4 года.

ж) Такъ какъ замѣна халатовъ шинелями сопряжена съ нѣкото-рою денежною передержкою, то замѣны этой въ постоянныхъ госпитали не вводить.

б) Вовсе не содержать въ запасахъ вещей, подвергающихся скорой порчѣ по малому расходу на текущія потребности, какъ-то: байки, сукна для офицерскихъ вещей, шерстяныхъ чулокъ, войлочныхъ сапоговъ, тулуповъ и клеенки для трудно-больныхъ, а также того количества господесаго холста для офицерскихъ вещей, которое не можетъ быть освѣжено въ семилѣтній періодъ времени, а заготовлять всѣ эти вещи одновременно съ приведеніемъ госпиталей на военное положеніе.

7) Фуражекъ и башлыковъ вовсе не иметь въ запасахъ, потому что каждый солдатъ, имѣя эти вещи при себѣ и поступая съ ними въ военно-временный госпиталь, не будетъ нуждаться въ госпитальныхъ вещахъ этого рода.

8) Туфли солдатскія, нынѣ употребляемыя въ госпиталяхъ безъ задниковъ, строить для госпиталей вообще съ задниками, т. е. по формѣ башмаковъ, для защиты больныхъ отъ простуды и для отвра-щенія, порчи получулокъ и подштанниковъ. При томъ туфли шить изъ бѣлой юфти на три роста и чернить ихъ при отпускѣ въ госпитали тѣмъ способомъ, какой установленъ для черненія петронныхъ сумокъ и прочихъ вещей бѣлой юфти. При постройкѣ туфлей допу-

скать въ бокахъ и задникахъ тѣ же погрѣшиности, которыя допускаются и въ верхней части сапожныхъ голенищъ, съ тѣмъ, чтобы передняя часть туфлей, качествомъ своимъ, отнюдь не уступала нижней части сапожныхъ голенищъ. Подошвы употреблять обыкновенныя, но допуская ихъ также изъ полъ и воротка, лишь бы части эти приходились не далѣе какъ подъ подъемъ и пятку, накладывая, сверхъ того, на мѣстѣ каблука, въ одинъ рядъ настилку изъ подошвы же. Туфли содержать въ интенданскихъ складахъ всегда готовыми въ полномъ количествѣ, освѣжая ихъ отпускомъ въ постоянные госпитали.

Таковое положеніе военнаго совѣта Высочайше утверждено 23-го декабря 1867 года.

О порядкѣ формированія вновь установленныхъ госпитальныхъ запасовъ, а равно о порядкѣ израсходованія вещей, изъятыхъ изъ употребленія настоящимъ положеніемъ, распоряженіе должно быть дѣлано главнымъ интенданскимъ управлѣніемъ.

### № 5.

#### РѢШЕНИЕ ГЛАВНАГО ВОЕННАГО СУДА.

1867 года декабря 1-го дня. По указу Его Императорскаго Величества, главный военный судъ слушалъ: дѣло по кассационной жалобѣ рядового, изъ дворянъ, *Михаила Артемовскаго* и протесту помощника военного прокурора, надворного советника Грошеваго, на состоявшійся обѣ Артемовскомъ приговоръ московскаго военно-окружнаго суда. Изъ дѣла сего видно, что Московскій военно-окружной судъ, признавъ служившаго въ гражданскомъ вѣдомствѣ въ чинѣ коллежскаго регистратора и поступившаго на службу по найму рядового изъ дворянъ перемѣннаго состава 29-го пѣхотнаго резервнаго баталіона Михаила Артемовскаго виновнымъ въ первомъ изъ службы побѣгѣ, приговорилъ его, на основаніи 250 ст. I кн. „Военно-Уголовн. Устава“, по лишеніи всѣхъ особыхъ правъ и преимуществъ, какъ лично, такъ и по состоянію ему присвоенныхъ, къ двухнедѣльному содержанію подъ арестомъ на хлѣбѣ и водѣ и къ переводу въ разрядъ штрафованныхъ, согласно 2 степ. II прилож. къ ст. 64 Высочайше утвержденныхъ 15-го мая 1867 года правилъ. На сие рѣшеніе подсудимый Артемовскій принесъ кассационную жалобу, въ которой объяснилъ, что Московскій военно-окружной судъ, при производствѣ дѣла о немъ, допустилъ нарушеніе формъ и обрядовъ судопроизводства, въ томъ: 1) что именной списокъ постоянныхъ и временныхъ членовъ суда и помощника военного прокурора, вопреки 688 ст. „Военно-Судебнаго Устава“, сообщенъ ему только наканунѣ судебнаго засѣданія; 2) что свидѣтелямъ предъ приводомъ ихъ къ присягѣ не были предложены, какъ сіе требуется 767 ст. „Военно-Судебнаго Устава“, предварительные вопросы для опредѣ-

левія ихъ отношеній къ подсудимому, и 3) что, вопреки 798, 801 и 813 ст. „Военно-Судебного Устава“, свидѣтели были передопрашиваемы послѣ заключительныхъ преній сторонъ и притомъ не порознь, а всѣ вмѣстѣ. Кроме сего, Артемовскій находитъ, что военно-окружной судъ, независимо отъ нарушенія формъ и обрядовъ судопроизводства, допустилъ при рѣшеніи о немъ дѣла и неправильное примененіе закона, праговоривъ его, вопреки 250 ст. I кн. „Военно-Уголовн. Устава“, къ содержанію подъ арестомъ на хлѣбъ и водѣ и, не воспользовавшись правомъ, предоставленнымъ суду 84 ст. Высочайше утвержденныхъ 15-го мая 1867 года правилъ не смягчить ему наказанія въ мѣрѣ или одною степенью, между тѣмъ, какъ онъ со времени поступленія на службу, до учиненія побѣга, находился на службѣ только 5 дней. Съ своей стороны, помощникъ военного прокурора, надворный советникъ Грошевой, также представилъ протестъ противъ приговора военно-окружнаго суда, объясняя, что судъ, по мнѣнію его, неправильно приговорилъ Артемовскаго къ содержанію на хлѣбѣ и водѣ, въ противность 250 ст. I кн. „Военно-Уголовн. Устава“ и § 3 Высочайше утвержденныхъ правилъ о штрафованныхъ нижнихъ чинахъ, приложенныхъ къ приказу военнаго министра отъ 17-го апрѣля 1863 года. Разсмотрѣвъ изложенія въ кассационной жалобѣ подсудимаго Артемовскаго и въ протестѣ помощника военного прокурора обстоятельства и сообразивъ оныя съ подлиннымъ протоколомъ военно-окружнаго суда по сему дѣлу и съ законами, главный военный судъ, по выслушаніи заключенія товарища главнаго военного прокурора, находитъ: 1) на основаніи 688 ст. „Военно-Судебн. Устава“, за три дня до открытия судебнаго засѣданія каждому подсудимому сообщается именной списокъ постоянныхъ и временныхъ членовъ суда и военного прокурора; между тѣмъ, изъ производства военно-окружнаго суда видно, что списокъ этотъ, хотя и былъ отправленъ для сообщенія подсудимому Артемовскому 1-го ноября, т. е. за три дня до судебнаго засѣданія, но врученъ ему только 3-го ноября, т. е. наканунѣ засѣданія. 2) Согласно ст. 767 „Военно-Судебн. Устава“, каждому свидѣтелю, прежде допроса его по существу дѣла, предлагаются предварительные вопросы для определенія его личности и отношений къ участвующимъ въ дѣлѣ лицамъ. По полученіи означенныхъ отвѣтовъ, на основаніи 768 ст. того же „Устава“, предсѣдатель суда спрашиваетъ стороны: не имѣютъ ли ониъ какихъ-либо возраженій противъ допущенія свидѣтеля къ допросу. Изъ соображенія сихъ статей ясно видно, что вопросы для определенія отношений свидѣтелей къ подсудимому должны быть предлагаемы прежде привода свидѣтелей къ присягѣ, но что предсѣдатель московскаго военно-окружнаго суда отступилъ отъ исполненія сего правила, предложивъ свидѣтелямъ сіи вопросы уже послѣ привода ихъ къ присягѣ. 3) На основаніи 801 ст. „Военно-Судебн. Устава“, судебное слѣдствіе завершается преніями по существу разсмотрѣнныхъ и повѣренныхъ доказательствъ. Между тѣмъ, изъ настоящаго дѣла усматривается, что послѣ обвинительной рѣчи помощника военного прокурора и словъ защитника, по просьбѣ первого, прочитаны были изъ дѣла показанія свидѣтелей, донесеніе полиціи и одно выраженіе изъ обвинительнаго акта, и затѣмъ, послѣ нового возраженія

защитника, предсѣдатель передопрашивалъ свидѣтелей. Изъ всего вышепизложеннаго видно, что при производствѣ дѣла о рядовомъ Артемовскомъ были допущены нарушенія формъ и обрядовъ судопроизводства, изъ числа которыхъ въ особенности обращаетъ на себя вниманіе неисполненіе ст. 801 „Воено-Судебн. Устава“, тѣмъ болѣе что нарушеніе сѣе допущено предсѣдателемъ согласно просьбѣ помощника военнаго прокурора, которой, по существу возложеныхъ на него обязанностей, долженъ преимущественно заботиться о точномъ и неуклонномъ исполненіи закона. Но, съ другой стороны, имѣя въ виду, что подсудимый Артемовскій, ни во время производства суда, ни въ поданной имъ кассационной жалобѣ, не объясняетъ поводовъ къ отводу судей и помощника прокурора и къ недопущенію свидѣтелей къ допросу подъ присягою и, принимая въ соображеніе, что, по самому свойству совершеннаго подсудимымъ преступленія, не отвергаемаго имъ самимъ и не требующаго подтвержденій, нарушеніе военно-окружнымъ судомъ формъ и обрядовъ судопроизводства не могло имѣть никакого вліянія на сущность постановленнаго приговора, главный военный судъ не встрѣчаетъ необходимости отмѣнить приговора военно-окружнаго суда по дѣлу о рядовомъ Артемовскомъ по изложеннымъ въ кассационной жалобѣ подсудимаго обстоятельствамъ, относящимся до нарушенія формъ и обрядовъ судопроизводства. Обращаясь засимъ къ обсужденію объясненныхъ въ жалобѣ подсудимаго и протестѣ помощника военнаго прокурора соображеній о неправильномъ будто бы примѣненіи военно-окружнымъ судомъ къ настоящему дѣлу II прилож. къ ст. 64 Высочайше утвержденныхъ 15-го мая 1867 года правилъ, главный военный судъ находитъ, что правила эти, замѣнивъ собою I раздѣль I книги дѣйствующаго „Военно-Уголовнаго Устава“ и опредѣливъ новую лѣстницу наказаній за преступленія и проступки военно-служащихъ, установили для нижнихъ чиновъ наказаніе, не существовавшее въ нашихъ военно-уголовныхъ законахъ, а именно: одиночное заключеніе въ военной тюрьмѣ, которое на основаніи примѣч. къ II §, л. б., З ст. сихъ правилъ, должно быть примѣнено во всѣхъ тѣхъ случаяхъ, въ которыхъ, по „Военно-Уголовному Уставу“, назначено наказаніе менѣе строгое, чѣмъ отдача въ военно-арестантскія роты. Къ числу сихъ наказаній относится и установленное 250 ст. I кн. „Военно-Уголовн. Устава“ за побѣгъ для нижнихъ чиновъ, пользующихся особыми правами состоянія, лишеніе сихъ правъ съ переводомъ въ разрядъ штрафованныхъ, на основаніи Высочайшаго повелѣнія, объявленного въ приказѣ военного министра 17-го апрѣля 1863 года. Посему и имѣя въ виду, что впредь до устройства военныхъ тюремъ, одиночное въ нихъ заключеніе замѣняется, на основаніи временныхъ правилъ, изложенныхъ въ приложении II къ ст. 64 Высочайше утвержденныхъ правилъ 15-го мая 1867 года, по первымъ двумъ степенямъ—лишеніемъ всѣхъ особыхъ правъ и преимуществъ и содержаніемъ подъ арестомъ на хлѣбѣ и водѣ отъ двухъ до четырехъ недѣль, съ переводомъ въ разрядъ штрафованныхъ, главный военный судъ находитъ, что Московскій военно-окружной судъ, признавъ обязаннаго срочною службою рядового Артемовскаго виновнымъ въ первомъ изъ службы побѣгѣ, совершившио

правильно примѣнилъ къ нему означенное II прилож. къ ст. 64 правиль и приговорилъ его, между прочимъ, къ временному заключенію подъ арестомъ на хлѣбъ и водѣ. Наконецъ, обращаясь къ послѣднему есть приводимыхъ въ жалобѣ подсудимаго Артемовскаго дово-дозвѣ, о непримѣненіи военно-окружнымъ судомъ, при постановлениі о немъ приговора, 84 ст. Высочайше утвержденныхъ 15-го мая 1867 года правиль, оказывается, что статья сія, предоставляема суду право смягчать наказаніе въ мѣрѣ и даже одною степенью при кратко-временному нахожденіи подсудимыхъ на службѣ, не поставляетъ сего въ непремѣнную обязанность военнымъ судамъ, отъ которыхъ зависятъ руководствоваться въ каждомъ отдельномъ случаѣ личнымъ убѣжденіемъ о степени важности уменьшающихъ или увеличивающихъ вину обстоятельствъ и о вліяніи онъхъ на мѣру назначаемаго судомъ наказанія. По всѣмъ симъ соображеніямъ, главный военный судъ опредѣляется: кассационную жалобу подсудимаго рядового Артемовскаго и протестъ помощника военного прокурора оставить безъ послѣдствій, но, выѣтъ съ тѣмъ, обратить внимание московскаго военно-окружнаго суда на замѣчанія при производствѣ настоящаго дѣла отступлена отъ 767, 768 и 801 ст. „Военно-Судебнаго Устава“ и на необходимость устранить всій поводъ къ жалобамъ на недоставленіе подсудимымъ списковъ постоянныхъ и временныхъ судей и прокурора въ определенный 688 ст. того же „Устава“ срокъ.

№ 7.

#### РѢШЕНИЕ ГЛАВНОГО ВОЕННОГО СУДА.

1867 года декабря 15-го дня. По указу Его Императорскаго Величества, главный военный судъ слушалъ: дѣло по протесту помощника военного прокурора и кассационной жалобѣ подсудимаго, младшаго писаря *Павла Тимашева*, на состоявшееся обѣ этомъ писарѣ рѣшеніе московскаго военно-окружнаго суда. Изъ дѣла видно: происходящій изъ священническихъ дѣтей, младшій писарь унтеръ-офицерскаго званія 1-й московской военной гимназіи Павелъ Тимашевъ, 17 лѣтъ, поступившій на службу въ декабрѣ 1864 года изъ воспитанниковъ московскаго училища военно-окружнаго суда признанъ виновнымъ въ ослушаніи, оказанномъ исправлявшему должность московскаго коменданта, и нарушеніи при томъ другими дѣйствіями воинской дисциплины. Военно-окружной судъ, на основаніи §§ 5, 11 и 12 полож. о взыск. дисципл. и прил. II къ ст. 64 и 5 пункт. 82 ст. Высочайше утвержденныхъ 15-го мая 1867 года правиль, приговорилъ Тимашева, по лишеніи всѣхъ особыхъ, лично и по состоянію присвоенныхъ ему, правъ и преимуществъ и унтеръ-офицерскаго званія, выдержать подъ арестомъ на хлѣбѣ и водѣ три недѣли и перевестъ въ разрядъ штрафованныхъ. Противъ постановленія на семъ основаніи приговора помощникъ военного прокурора, коллежскій совѣтникъ Юрловъ представилъ протестъ, въ которомъ объясняетъ, что военно-окружной судъ увеличилъ мѣру наказанія подсудимому содержаніемъ подъ арестомъ на хлѣбѣ и водѣ въ противность §§ 11 и 12 пол. о взыск. дисципл. и неправильно примѣнилъ къ дѣлу о Тимашевѣ приложение II къ 64 статьѣ Высочайше утвержденныхъ правиль 15-го мая 1867 года, установленное не для общаго примѣненія ко всѣмъ наказаніямъ, назначаемымъ по „Военно-

Т. LX. Отд. I.

1/7